

用电用气高峰到 防火措施要做好

冬季家庭用气、用电量增加，火灾危险系数也逐渐增高；加之冬季天干物燥，存在一定消防安全风险。为确保您的安全，安全用电用气注意事项请您查收。

一、家庭取暖注意事项

电热毯：使用电热毯时，切记通电时间不要过长，睡前最好关闭。电热毯必须平铺，不可折叠使用。

家庭取暖设备：在使用电暖气、小太阳等设备取暖时，切勿在取暖设备上烘烤衣物，更不能覆盖湿物，取暖设备要与可燃物保持一定的安全距离。

电暖宝：不要将储液软袋式电暖宝跟尖锐物品及明火接触，以防损坏，发生内液泄露；切忌将电暖宝抱在怀中一边充电一边取暖，以防发生触电危险或烫伤皮肤；充电时间不宜过长，以延长其使用寿命，同时保证安全。

空调：开启前先清洗空调过滤网，并在之后定期清洗。开暖风，设置向下吹风，隔上几小时断电一次，及时开窗通风。

避免用电超负荷：不要把所有家电、取暖设备都一起打开，这样既耗电，又容易超负荷引发故障。

二、家庭用电注意事项

1. 别用湿手接触插座。洗手后，要擦干双手再接触各类开关。特别是沐浴后，冬季浴室内水蒸气较多，要定期检查浴室内开关、插座的安全防护，避免发生漏电。使用电热沐浴器时要格外小心，最好安装漏电保护器，防止水流带电。

2. 电吹风机保持距离使用。电吹风机长期不用取出时，应该先检查绝缘电阻，以保证使用时的人身安全。吹干湿发时，应使电吹风机出风口距离头发一定距



离（不小于5厘米），防止堵塞风口和烧焦头发。尽量不要连续使用太长时间，应间隙断续使用。

3. 电源插座勿集中使用。在使用电器时，不要在同一个电源插排上使用太多电器。插排会因无法负荷过大的电量而导致电线短路、跳闸、甚至引发火灾。

4. 定期检查线路。定期对家庭用电线路进行安全检查，及时更换老化线路。在使用各类电器过程中，若发现冒烟或闻到异味，要迅速切断电源进行检查。电器着火时，不要用水来灭火，以免水流导电发生触电事故。

三、安全用气注意事项

用气时注意空气流通：天气较冷，部分居民会选择紧闭门窗保暖，如长时间使用燃气不开窗，易使室内氧气不足，所以在日常用气时，一定要保持空气流通，避免出现安全隐患。

浴室严禁安装热水器：通常来说，浴室是一个相对封闭的空间，若将燃气热水器安装在浴室内，其工作时会消耗室内氧气。当浴室通风不畅、氧气不足时，燃气会因不完全燃烧而产生一氧化碳，加上冬季寒冷，不少人洗澡时间较长，很可能会一氧化碳中毒。因此禁止将燃气热水

器安装在浴室内。

使用时做到“人不离火”：烹饪过程中切莫忘记看火，以避免汤汁溢出造成安全隐患，时刻谨记“人离、火熄、阀关闭”。

燃气灶不要反复打火：如果出现打不着火的情况，可以先换个电池试试。如果连续三次打不着火，应停顿一会儿，确保燃气消散后，再重新打火，因为燃具虽未点着火，但燃气已多次释放，遇明火极易爆燃。

有燃气设施的房间不可居住：严禁将有燃气设施的房间充当卧室或临时休息室。因为燃气表、液化气瓶、燃气灶或燃气管道发生泄漏时不易被察觉，很有可能引发爆炸、火灾等危险。

定期自检保障安全：家中燃气设施要定期进行自检。检查内容包括燃气软管接头是否松动，软管是否存在老化、龟裂等现象，如发现异常应及时更换。

另外，安装燃气泄漏报警器、燃气自闭阀，使用带熄火保护装置的燃气灶具、强排热水器等产品，可以有效提升用气的安全性。

来源：中国消防

会挑水龙头 饮水安全有保障

水龙头可以说是每个家庭

使用频率最高的厨卫设备之一。其质量是否合格、设计是否合理，都将对一家老小的健康及生活品质产生长远影响。通常情况下，自来水呈弱酸性，在水龙头中长时间停留，就容易导致水龙头中的金属污染物析出并溶解到水中造成水质污染。已有研究表明，长期使用或饮用金属特别是重金属含量超标的自来水，极有可能对人体健康造成危害。

从铅的角度来讲，铅如果超出国标的限量，就容易造成大脑神经系统的伤害。长期饮用含铅的自来水，积累的时间越长，对

人体的危害越大。
因此，我国对水龙头材料的检测标准规定：产品与水接触的部件，不应使用锌合金等易腐蚀性材料，不应对人体健康造成危害，不应对饮用水造成任何水质、外观、味觉、嗅觉等变化。

在挑选水龙头时首先要选对材质，目前市场上最常见的水龙头材质主要有铜合金、不锈钢等几种。

铜合金材质的水龙头

特点：不生锈、耐用、具有抗氧化和对水有杀菌的作用。

缺点：含铅，购买时最好选择正规品牌，才能保证铅含量不超过5微克/升的健康标准。

不锈钢材质的水龙头

特点：硬度高、韧性好，不生锈、不含铅，水龙头本身不会对水源产生二次污染。

缺点：在制造加工方面难度较高，所以价格要比其他材质的水龙头贵一些。

从安全、健康的角度上来说，应首选正规品牌的不锈钢材质水龙头。可以跟商家索要国家质检部门颁发的产品认证证书。此外，每天早晨使用水龙头时，可以打开水龙头先空放一会儿里面的“隔夜水”，将这些水用来冲洗卫生间、拖地等。

国家节水器具产品质量监督检验中心

卫浴检测部主任 侯杰

按摩器不能治病 使用要循序渐进

按摩椅、电动按摩器等按摩产品并非像广告中夸的那么神奇，更不像推销员口中所说的“老少咸宜”。医学专家指出，按摩产品对人体充其量只能起到舒缓和放松的作用，没有明显的治疗作用。如果使用不当，甚至会加重疾病。

除了不能把按摩器材当成治疗手段之外，在使用时还要注意循序渐进。初次使用按摩器的时间不宜过长，最好先试10~15分钟。如果在第一次使用后身体没有出现什么不适，那么可以适当延长按摩时间，但每次最好不要超过半小时。其次，身体瘦弱的人不要随便使用按摩器，尤其不要直接按摩关节部位，因为这些人的皮下脂肪较少，按摩容易直接刺激骨膜，引起损伤和无菌性炎症。电动式按摩器由于振动频率较高、振动强度较弱，比较适宜于保健按摩及中老年人使用；而电磁式按摩器由于振动频率低、振动强度较高，则比较适宜于运动按摩及中青年人使用。

使用电动按摩器时还应注意：①在空腹、饱食、醉酒和剧烈运动后，严禁使用电动按摩器；②有疮、疡、痛、疖及肿瘤的部位，不宜使用电动按摩器按摩；③在骨折和关节脱位的早期，不能使用电动按摩器；④皮肤病、传染病、淋巴发炎、血液病患者要慎用电动按摩器。

李德志

洗澡正确顺序： 洗脸洗身再洗头

洗澡不仅能够让你保持清洁卫生，而且还有消除疲劳、帮助入睡等作用。不过，正确的洗澡顺序不少人未必知道，调查资料显示，很多人的洗澡顺序都是错误的。其实，洗澡的正确顺序应该是：洗脸——洗身——洗头。

1. 洗脸。为什么要把洗脸放在第一？当你进入浴室之后，热水一开，就会产生腾腾蒸气，而人体的毛孔遇热会扩张，如果你此时不先将脸洗干净，脸上积累了一天的脏东西，便会趁毛孔大开之时，潜入你的毛孔。

2. 洗身。洗澡时水温可以偏热一些，这样能有效促进新陈代谢，加快血液循环，扩张毛孔，将身体汗垢彻底排出。而且冬天洗澡的水温较高，过程中根据体质的不同大约可以消耗100~200大卡的热量。但是洗澡时间要控制在20分钟以内，并且保证通风良好。

3. 洗头。头发在蒸气的氤氲中将得以滋润，这时最适合洗头。先将头发用温水充分湿润后再涂上洗发水，把头发置于顶部搓揉片刻；之后用清水冲洗，切记一定要冲洗干净；再均匀抹上焗油膏或护发素，轻轻按摩3~5分钟；用宽齿梳梳顺，洗净；最后，用清水彻底冲淋全身。至此，沐浴三部曲就大功告成了。

温馨提示：沐浴时洗脸要用温水，因为倘若长期使用温度偏高的水，会促使皮肤老化。对于患有心脑血管疾病的人，饭后马上洗头洗澡可能会造成心脏缺血，引发心脑血管疾病，所以，洗澡最好在饭后一两个小时以后进行。

山东省平阴县卫生健康局 副主任医师 朱本浩